

行业洞见新势，商学孵化新知

上海交大安泰经管学院高管教育中心：高晶鑫

打破水面平静的破局之道，有时候犹如孤勇者一样，垂直俯冲，用一个点，爆破出波峰波谷的弧线，向更深处，泛起优美的弧线，无远弗届。每一个涟漪都是一次创造，都是一次变革，都是一次跳跃，都是一次尝试。上海交通大学安泰经管学院于 2018 年年底确定“纵横交错，知行合一”的核心战略，以行业研究为抓手，探索商学体系改革，这对高管教育中心的发展产生了非常显著的影响。受益匪浅的变化主要围绕着供给侧和需求侧两个维度展开。

一、需求动态变化—捕捉行业新势

高管教育中心可以借基于行业研究的成果所产生的行业影响力来丰富自身的内容输出及培训之后的持续学习增值服务，在这个过程中，高管教育中心的课程顾问老师感受最为明显，为我们区别于其他优秀商学院提供了非常好的一张名片和显著的行业标签。

例如，我们与中国平煤神马控股集团有限公司签订战略合作协议，基于集团“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念，坚持以安全绿色为前提，坚持以质量效益为中心，坚持以改革创新为动力，坚持以做强主业为支撑，坚持以全体职工为依靠，坚持以党的建设为保证，逐步形成以煤盐为源头的多条特色产业链，双方依托各自资源、结合各自特色、发挥各自优势，通过战略合作达到资源共享、优势互补、相互支持、共同发展。此外，双方建立院企人才与组织发展全面合作与校企产教融合长效机制，在人才与组织发展咨询专项、人才与组织发展培训专项、产教融合联合研究、前沿市场活动等方面开展进一步的合作，共同推动成果的落地。

又如，学院携手联想全球学习中心，在联想深圳未来中心进行战略合作签约。双方将以“践行商学新生态·聚焦人才新发展”为合作愿景，结合上海交通大学与安泰经管学院的学科发展优势及联想集团的业务发展生态与卓越管理实践，联合打造管理发展新模式，全球化、智能化转型，以及“端一边一云一网一智”新 IT 等一系列针对复合型人才发展的课程体系。高管教育中心在商界人才培养方面，秉承“中国智慧、国际视野”的教育理念，从企业管理实践出

发，洞察企业发展路径，关注行业产业新技术、新业态的迭代趋势，在此基础上形成了动态前瞻的行业研修课程和体系完备的管理核心课程（见图 1、图 2）。联想全球学习中心依托集团战略和智能化转型框架，聚焦联想集团人工智能、元宇宙等最新成果，集中展现集团数智化转型、灯塔工厂实践与 ESG 最佳解决方案，并梳理出多元化能力课程体系。双方在上述基础上，共同推进战略合作的深化落地。

二、供给有效变革—孵化商业新知

由于上述需求侧的影响，很多培训企业提出了行业研究相关前沿专题的学习需求，所以，高管教育中心在为此需求提供课程解决方案的过程中，充分地吸纳行业研究的成果，并将成果及研究团队的责任教授引进至高管教育中心的课程讲台来推进行业洞察课程的支持工作。同时，高管教育中心的中台研发咨询部门的同事，围绕着学院行业研究的主战略，贴合行业研究成熟度的实际情况，主动研发行业研修营的课程，在提供增值服务的行业社群班的基础上，升级行业课程，从人才培养的角度丰富了学院行业研究的内涵。

例如，在技术创新和制度变革的推动下，智慧能源的发展已经成为不可阻挡的趋势。高管教育中心研发的“双碳”领跑者行业研修营在上海、宁波、深圳等地区开展 4 次集中学习，“双碳”领跑者培训项目着眼于低碳时代企业转型的关键要素，从宏观、战略、金融、技术、路径和实践六个方面入手，围绕“碳”索未来趋势、“碳”究技术前沿、“碳”析战略变革、“碳”寻金融助力、“碳”求实施路径、“碳”路产业实践六大课程模块，帮助企业决策者和管理者拓宽行业视野，树立低碳理念，着重增强绿色低碳发展本领，加强“碳中和”关键能力建设，打造低碳领军人才领跑者优势，助力国家“碳达峰”目标达成。

又如，随着当前我国汽车行业的蓬勃发展，汽车逐渐由机械产品向智能化、信息化的科技产品转变，中国市场新旧造车势力和零部件企业竞争激烈，不断寻求新的生存商机。当前中国汽车工业面临由汽车大国到汽车强国转型、汽车排气污染治理、低碳发展三大挑战。面对挑战，如何降本创收，如何保证技术研发，如何持续进行产品创新成为行业亟待解决的问题。高管教育中心结合行业人才发展需求而研发的“汽车行业研修营”，通过课程责任教授和行业专家

的“1+Plus”授课形式，多角度、全方位地剖析汽车行业的现状和发展趋势，旨在帮助学生开阔视野、启迪思想，共同探索汽车产业转型升级路径。课程内容方面包含破局、科技、谋策和造势四个方面，在课程内容展现形式上做了优化，在课程形式上做了多元化调整，在课程交付上加入了隐形线。

在课程内容展现形式上，将课程优化为从宏观到微观再到宏观的“总分总”形式，首先是破局—宏观上帮学员了解汽车产业的产业格局、政策等，通俗地说就是带学员看看当前的路况是怎样的；接着就是关注微观层面上比较重要的两个点—硬核的科技和软性的管理，即科技和谋策两个方面，也就是帮助学员探索如何在汽车产业的道路上更扎实地走路；最后再宏观收尾，也就是造势部分，展望一下未来的发展趋势，带大家看看未来的路往哪里走。

在课程形式上，将深度参访和授课结合起来，做成移动课堂的形式，去代表性的车企参访交流，解决在上海无法在校园内交付课程的问题，这样的课堂形式更加丰富，更能吸引学员。在课程交付上，课程还加入了隐形线，就是高管中心近年来力推的行动学习，让大家带着工作中的实际问题去参加项目，在学习的过程中与老师和学员不断地互动交流，探索解决方案，从而为自己的工作进行实实在在的赋能。同时，通过项目设立与解决，也可以吸引更多的企业来进行行业研究、企业咨询等方面的深入合作。

三、供需动态平衡—创造社会价值

贴合学院主战略，高管教育中心的培养方针调整为：培养扎根中国的世界级商界领导者。在产品侧方面增加了行业研究的主题宣传，增加了品牌区分度和影响力。在导师遴选标准方面，高管教育中心从行业研究的专家库中导入了行业研究的相关专家用于高管教育中心的课程支持，如陈志洪副教授团队等。通过行业社群班的实践和探索，与战斗在一线的行业领跑者，通过对现有问题的有效梳理和系统反思，共同探索行业的强国强企之道，为企业管理者开阔视野、明晰方向提供参考，同时也为行业管理者提供相互交流、共同进步的宝贵平台。在主题品牌活动方面，中心成功对接霍尼韦尔（中国）与尹海涛教授行业研究团队的市场活动，在霍尼韦尔及其客户生态体系中扩大了安泰行业研究在双碳及能源领域的影响。在校友工作开展方面，高管教育中心结合行业社群班的校友邀约方式，成功激活部分校友与学院和中心的强链接，并成功推进校

友与企业后续的深度合作。在前期探索短期行业研修营的基础上，高管教育中心努力围绕着先进制造、人工智能、智慧医疗等领域开展长期的安泰 PLUS 行业领航者的学习计划，进一步夯实行业研究的纵向影响力。

高管教育中心期待与行业研究院在现有非常紧密的合作的基础上，加强资源的协同与对接，并在以行业研究为抓手推进的重要工作中，融入行业人才培养的环节和要素，后续落地跟进由高管教育中心牵头，创收的溢出效应共享。



图1 人才培养



图2 课程设置